

→ स्मितीवा : द्रव्य के प्रत्यय तथा गुण और पर्यायों से रहने अन्तः सम्बन्ध

स्मितीवा जेकार्ट की द्रव्य सम्यक्ची अवधारणा में परिवर्तित करते हुए केवल विरूपण द्रव्य की शक्ती को स्वीकार करता है। स्मितीवा के अनुसार द्रव्य केवल एक ही है चित एवं अचित ईश्वर के गुण हैं। द्रव्य एक अद्वितीय, स्वतः सिद्ध, स्वप्रकार, चित्त, विरूपण आदि हैं।

स्मितीवा के अनुसार ईश्वर व प्राण में तादात्म्य सम्बन्ध होता है। परी अर्धेश्वरवादी अवधारणा है अर्थात् "विरूपण ईश्वर है ईश्वर विरूपण है।"

पश्चिमी स्मितीवा द्रव्य को सिद्धि कहता है किन्तु यहाँ सिद्धि का तात्पर्य गुणरहित होने से नहीं है बल्कि सीमित गुणों के अभाव से है। द्रव्य अन्तः गुणों से युक्त है। स्मितीवा गुणों को परिभाषित करते हुए कहता है कि "गुणों से मेरा अभिप्राय यह है जिस द्रव्य का सारतत्व समझती है।"

यूँकि द्रव्य में अन्तः गुण हैं किन्तु प्रत्यय को एक अन्तः गुणों में से केवल विचार एवं विस्तार का ही ज्ञान हो सकता है। विचार एवं विस्तार चित्त एक दूसरे से चिन्तन एवं स्वतंत्र गुण हैं। किन्तु परस्पर अभिभोज्य हैं क्योंकि प्रत्यय गुण ईश्वर के सारतत्व को अभिव्यक्त करता है।

गुणों के सीमित रूप ही पर्याय हैं। अतः प्रत्यय विस्तार वस्तु विस्तार के माध्यम से द्रव्य का ही पर्याय है। इसी प्रकार प्रत्यय मासिक अवस्था विचार के माध्यम से ईश्वर का ही पर्याय है। इस प्रकार की यह सिद्धि होती है कि ईश्वर चिन्तन है और विश्व ईश्वर है।

इस प्रकार स्मितीवा द्रव्य (ईश्वर) की एक मात्र सत्ता स्वीकार करते हुए उसके गुणों की व्याख्या करते हैं तथा पर्याय (विचार) सिद्धान्त के अन्तर्गत द्वारा अज्ञान जगत की व्याख्या करते हैं।

स्मिन्तोवा : गुण विषयक सिद्धान्त

स्मिन्तोवा यद्यपि स्मिन्तोवा इव्य को निर्गुण कथता है तथापि वद्य इव्य को पूर्ण तथा सर्वगुण सम्पन्न मानता है। इव्य अमृत गुणों से युक्त है। स्मिन्तोवा इव्य गुण को परिभाषित करते हुए कथता है कि "गुणों से वीर्य अलिङ्ग्य वद्य है जिसे लुहि इव्य का सारतत्व सम्पन्न है।"

स्मिन्तोवा के द्वारा ही गुण की पूर्वोक्त परिभाषा विवाद का विषय रही है। इसके अन्तर्गत में आलोचकों के दो वर्ग हैं -

- i. प्रत्यक्षवादी - हीमल एवं अर्धमात्र लोगों विचारक स्मिन्तोवा द्वारा ही गुणों की परिभाषा के 'लुहि सम्पन्न है' शब्दों पर वीर्य देकर आगे बढ़ते हैं। इस स्थिति में गुण आलोचक ही होते हैं वे इव्य के वास्तविक गुण का हीकर लुहि द्वारा आरोपित गुण ही मानते हैं।
- ii. यथार्थवादी - कुन्ने फिशस एवं फ्रैंक विली के अनुसार गुण इव्य के सारतत्व है। गुण वदुतः शिवर के स्वरूप है उसके वास्तविक एवं तात्त्विक धर्म हैं।

यदि इव्य अमृत गुणों से युक्त है किन्तु प्रत्यक्ष गुणों से निर्गुण ही गुणों को प्राप्त कर सकता है - विचार एवं विचार इस दोनों गुणों के पारस्परिक सम्बन्ध के आधार पर एक अन्य गुणों के पारस्परिक सम्बन्धों का प्राप्त भी प्राप्त कर सकते हैं।

स्मिन्तोवा से इव्य और गुण के स्वरूप पर दो दृष्टियों में विचार किया है -

पारमार्थिक दृष्टि से शिवर विवर्णन है (कर्म) अमृत गुण है अर्थात् वद्य सर्वगुण सम्पन्न है। अतः स्वीकृत नाम लुहि एवं भाषा द्वारा उक्त विवर्णन ही सकता है। अतः इस दृष्टि से शिवर अविवर्णनीय है।

अम्लिय इष्टि लं पद इष्टि नास्तविक ई । मुणो की अम्लियमि इत्य
की व्याप्तविक क्रियाशीलता का परिणाम ई इत्य मिव्य परिणामी पा
सिमावत्त ई।

रस दोजे इष्टिमंगो की इष्टि इष्टके हारा उत्पितरित
प्राप्तीभांशत सं हती ई । वद्य समस्त लीमिक प्राप् को काव्यविक
प्राप् महत्त ई । इष्टिम स्तर पर नैष्टिक प्राप् आता ई । यत
इष्टर के विश्व रूप का प्राप् ई । ~~त्रिकी~~ ~~इष्टके~~ ~~मिष्टिम~~ इष्टी-
स्तर प्रसाधम प्राप् ई त्रिकी इष्टर के मिष्टिक रूप का सासावता
होता ई ।

रस इष्टर इष्ट ई कि प्रवामवित्तों तयत यथावित्तों इष्ट
की प्राप् व्याख्यात इकांगी ई । इष्टीका इष्टर में भाव-इष्टि इका
परिकल्पित गुणों और गुणों का मिलन करता ई वस्तुतः यद्य कि इष्टी
विशेष धर्म का इष्टी वस्तु इष्टर इष्टीका धर्म को संभव
साधारणिय पर इष्टिम करणे का इष्टाव करत ई